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Credinţa noastră

S. (ßfristocetttrismal
Am prezentat pînă acum Cuvîntul lui Dunmez.eu

— cuvînt sfînt, Sfînta Scriptură — Cartea Bise
ricii. Acum scoatem în lumină faptul că Cuvîntul 
lui Dumnezeu (cel scris şi cel nescris, deci Sfînta 
Tradiţie şi Sfînta Scriptură) are în centrul lui pe 
Iisus Hristos.

a) Intr-adevăr toată tradiţia străveche, din care 
mare parte a fost scrisă în primele cărţi ale Ve
chiului Testament şi toată Tradiţia Apostolică, scri
să apoi mare parte în Noul Testament, s-a con
centrat în jurul lui Iisus Hristos.

.In Vechiul Testament, după căderea în păcat a 
primei perechi de oameni, Dumnezeu făgăduieşte 
venirea unui Mîntuitor, care va „zdrobi capul“ 
şarpelui, adică va nimici puterea răului (a păca
tului) (Geneză 3, 5). Această făgăduinţă e numită 
„prima Evanghelie“, adică prima „veste bună“ a 
eliberării omenirii de sub robia păcatului. Nădejdea 
aceasta a Mesiei, a Eliberatorului, s-a păstrat la 
toate popoarele, ca o moştenire scumpă de la pru- 
topărinţii noştri (Adam şi Eva). De aceea în toate 
religiile pămîntului găsim urme despre nădejdea 
într-un Mîntuitor, care va veni. Cum însă — pe 
măsură ce oamenii s-au înmulţit şi s-au aşezat în 
diferite locuri — ei au căzut în o mulţime de cre
dinţe false, Dumnezeu — după potopul lui Noe
— a făcut un nou legămînt cu Noe şi fiii lui: 
Sim, Ham şi Iafet {Gen. 9, 17) şi a binecuvîntat 
pe Sim {Gen. 9, 26) şi pe urmaşii lui. Dintre a- 
ceşti urmaşi Dumnezeu a ales pe Avraam, din 
seminţia căruia (Isac, lacob, Iosif ş. a.) se va naşte 
Mesia, Mîntuitorul tuturor. Această seminţie e po
porul israiltean, pe care Dumnezeu — prin Moise
— l-a scos din robia faraonilor şi — prin Iisus 
N avi — ha aşezat în Ţara Făgăduinţei, ţara pa
triarhilor Avraam, Isac şi lacob. întreg Vechiul 
Testament, toată viaţa poporului israiltean, se ba
zează pe nădejdea venirii Mesiei, despre care proo
rocii spun că va fi din rădăcina lui lesse, din nea
mul lui D avid (II Regi 7, 12— 14), se va naşte din 
Fecioară în Betleem (Isaia 7, 14; Mik. 5, 2), va fi 
împărat, arhiereu şi prooroc (Deut. 18, 18— 19), 
va inti a biruitor în Ierusalim (Maleahi 2, 1), va 
pătimi răstignire şi va învia (Îs. 53; Ps. 15, 10), 
va aşeza un nou legământ spre mântuirea tuturor 
popoarelor, va întemeia o împărăţie veşnică a păcii 
şi a înfrăţirii (Isaia 2, 4; leremia 31, 31—34) şi 
va veni la sfîrşitul veacurilor să judece viii şi mor
ţii (Daniil 12, 2— 3). Astfel toată „legea Vechiului 
Testament“ şi toată viaţa poporului israiltean este 
îndreptată spre vremea cînd va veni Hristos — 
Mîntuitorul lumii, căci El nu va mântui numai se
minţia lui Avraam (care avea descoperirea specială 
de la Dumnezeu despre Mesia), ci toate seminţiile 
pămîntului, care (pe temeiul promisiunii făcute lui 
Adam şi Eva şi lui Noe) aşteptau de asemenea pe 
Izbăvitorul. Putem dar spune că în centrul Vechiu
lui Testament stă Hristos, că vremea înainte de

Hristos e vremea aşteptării cu nădejde tare a ve
nirii lui Hristos.

Noul Testament este tot plin de Iisus Hristos, 
în care s-au împlinit proorociile celor vechi şi aş
teptările lor.

b) Dar dacă Hristos este în centrul Sfintei Scrip
turi (şi al Sfintei Tradiţii), trebuie să precizăm că 
El nu e singur, ci cu Biserica Sa. Sfîntul Apostol 
Pavel ne spune că Hristos este Capul Bisericii, iar 
Biserica este trupul lui Hristos (Efes. 4, 15— 16; 
5, 23—29). Aşadar, Hristosul întreg este unitatea 
Hristos (capul) — Biserica (trupul). Unde e Hris- 
los e Biserica Lui; unde e Biserica ,e Hristos. Aşa 
cum omul întreg e cap şi trup, care nu se pot des
părţi, aşa Hristos şi Biserica sínt într-o unitate ne
despărţită. Sfinţii Părinţi spun că Biserica a existat 
în rai, unde Adam şi Eva trăiau sub ocrotirea lui 
Dumnezeu, căci Biserica e comuniunea dintre Dum
nezeu şi oameni. După căderea în păcat ea este 
Biserica Vechiului Testament, a seminţiei lui Noe, 
Sim, Avraam, Moisi ş. a., a poporului israiltean, 
care e Biserica aşteptării lui Mesia, credinţei şi nă
dejdii în Mesia ce va veni (Evrei 11, 33, 39), căci 
„Legea a fost călăuză spre Hristos“ (Gal. 3, 24). 
Legătura prin legea cea sfîntă dintre Dumnezeu şi 
această Biserică (a poporului israiltean) este asemă
nată cu unitatea dintre soţ şi soţie. De aceea e 
lăudată credincioşia lui Israil şi osîndită căderea lui

Sîntem în plină primăvară. îi este greu graiului 
să redea nesfîrşitul şir de aspecte, de forme, de 
frumuseţi pe care acest anotimp al vieţii ni-1 aşter
ne în faţă. Ca prin minune, ca prin farmec, natura 
s-a dezlănţuit într-o uriaşă explozie de binecuvin- 
tări: potop de verdeaţă ne înconjoară, covoare in
finite şi multicolore de flori ne desfată, neîntrecute 
concerte ale zburătoarelor ne îneîntă auzul. Toate 
acestea şi încă altele asemenea lor au darul de a 
ne însenina zilele, de a ne mări dragostea de viaţă, 
bucuria de a trăi.

Pentru noi creştinii însă, acest anotimp al pri
măverii vine şi cu alte temeiuri de bucurie, de în- 
veselire. Şi anume, aşa cum razele calde ale soarelui 
de primăvară trezeşte la viaţă, ca dintr-un somn 
adînc, întreaga fire, ila fel şi învierea Domnului 
din mormîntul pecetluit şi păzit cu strajă puternică 
umple de lumină, de sens, de bucurie întreaga noas
tră viaţă creştină.

Astfel, ne stăruie încă în minte chipul preotului, 
care în noaptea de înviere ne cheamă cu voce 
caldă, din faţa sfîntului altar: „Veniţi de luaţi lu
mină!“. Şi ne-am aprins nu numai făclia văzută cu 
care, după sfînta slujbă, ne-am îndreptat şi ne-am 
luminat calea spre casele noastre, ci mai ales ne-am 
umplut sufletele de lumina cea tainică dar vie, 
reală a Mîntuitorului nostru Iisus Hristos. Căci, 
aşa cum ne încredinţează Sfîntul Apostol loan, El 
este „lumina cea adevărată care luminează pe tot 
omul c're vine în lume“ (loan 1, 9).

în fărădelegi — făgăduinduse totodată o noua 
„logodire“ între Domnul şi Biserică „întru credin- 
cioşie“, „după dreptate şi bunăcuviinţă, întru bună
tate şi dragoste“ (Osea 2), „logodire“ care s-a rea
lizat în Iisus Hristos, care „a iubit Biserica şi s-a 
dat pe Sine pentru ea“, ca ea „să fie sfîntă şi fără 
prihană“ (Efes. 5, 25—27).

Aşadar, Hristos stă în centrul Sfintei Scripturi a 
Vechiului şi Noului Testament, însă nu izolat ci 
împreună cu Biserica, al cărei început pe pămînt 
este de la prima pereche de oameni şi a cărei reali
zare — după vremea aşteptării — e în Iisus Hris
tos, ca la sfîrşitul veacurilor să apară întru toată 
strălucirea ei, ca o adevărată mireasă a lui Hristos 
(Apoc. 21, 9; 22, 17).

De aceea Sfînta Scriptură (ca şi Sfînta Tradiţie) 
ne învaţă că niciodată Hristos n-a fost despărţit 
de Biserică, ci întotdeauna El a fost una cu Ea, 
a lucrat prin Ea, e una cu Ea şi lucrează în Ea de-a 
lungul veacurilor, ca Ea să fie preamărită întru 
slavă veşnică la vreme sorocită, dar necunoscută 
nouă.

Se cuvine, dar, să înţelegem că aceia care des
part Sf. Scriptură (Cuvîntul lui Dumnezeu) de Bi
serică, pe Hristos (Mesia) de Biserică, sínt pe cale 
greşită, căci calea adevărată este calea Bisericii 
noastre, care propovăduieşte unitatea dintre Hristos 
şi Biserică, de la începutul ei pînă în veşnicie — 
căci cel ce este în Hristos e şi în Biserică, şi cel ce 
este în Biserică e şi în Hristos.

Şi într-adevăr, dacă ne gîndim la Slujba învierii, 
dacă ne gîndim la toate celelalte slujbe care au ur
mat Sf. Paşti, la cîntările pe care le-am auzit şi 
continuăm să le auzim mai ales în această pe
rioadă dintre înviere şi Pogorîrea Duhului Sfînt, 
ne dăm seama cum cu adevărat viaţa noastră se 
pătrunde, este străbătută mai vădit de lumina lui 
Hristos, simţim cum întreaga noastră făptură de
vine mai domestică, mai blîndă, mai paşnică şi mai 
bună, mai deschisă spre semenii noştri, mai gata a 
le sta în ajutor, mai gata spre tot lucrul bun. Şi 
nici nu se poate să fie altfel, cînd ne umplem su
fletul cu cîntări ca acestea: „Ziua învierii şi să ne 
luminăm, că din moarte la viaţă şi de pe pămînt 
la cer, Hristos-Dumnezeu ne-a trecut“, sau: „Să ne 
curăţim simţirile şi să vedem pe Hristos, strălucind 
cu neapropiata lumină a învierii“, ori: „Ziua în
vierii şi să ne luminăm cu prăznuirea şi unul pe 
altul să ne îmbrăţişăm şi să zicem fraţilor şi celor 
ce ne urăsc pe noi. Să iertăm toate pentru înviere“.

Acestea şi alte asemenea cîntări auzindude şi, 
mai ales, hrănindu-ne mintea şi inima cu ele, de 
bună seamă că au darul de a lumina cu adevărat, 
au puterea de-a înălţa viaţa noastră de fiecare zi, 
de-a ne-o face mai cinstitoare pentru noi şi cei din 
jurul nostru, mai plină de omenie, mai după 
voia lui Dumnezeu. Acum, în aceste zile de 
dumnezeiască strălucire, înţelegem parcă mai bine 
cuvintele Psalmistului care zice: „La tine — la Pă
rintele nostru ceresc — este izvorul vieţii, întru lu- 

(Continuare în pag. 4)
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lisus Hristos
In drumeţiile sale pentru vestirea Evangheliei 

Domnului nostru lisus Hristos, Apostolul Pavel a 
ajuns şi în oraşul Corint, capitala Greciei de mia
zăzi. Corintul era, în vremea aceea, unul din ora
şele vestite ale imperiului roman, îndată după 
Roma, simbol al puterii, după Atena, simbol al 
înţelepciunii şi, după Efes, faima Asiei Mici. El 
era mai ales un oraş comercial, în care circulau 
tot felul de mărfuri între Răsărit şi Apus şi, o 
dată cu ele, tort felul de păreri, de concepţii filo
zofice şi, fireşte, tot felul de credinţe religioase.

Din punct de vedere moral, Corintul era socotit 
„bazarul deşertăciunilor“. Un fel de nouă Sodomă.

In Corint a stat Apostolul Pavel aproape doi 
ani. A întemeiat o comunitate creştină, constînd 
din evrei şi elini.

La început, creştinii se adunau în sinagogă, apoi 
în casa unui creştin grec, iar Apostolul găzduia în 
familia bunilor credincioşi Acvila şi Priscila, îm
pletitori de corturi.

Intr-un oraş în care desfrîul era în floare, aler
garea după bogăţie, mărire şi putere era o adevă
rată întrecere, tot felul de credinţe religioase de
şarte căutau aderenţi, iar mica comunitate creştină 
era ca o insulă în mijlocul unei mări, gata să o 
înghită. Ea a dat multe griji şi zdroabă Sf. Apostol 
Pavel.

Trebuia să-i apere pe creştini de viaţa trăită în 
fărădelegi a corintenilor, de tot felul de ademeniri, 
să-i împace pe noii convertiţi dintre iudei şi elini, 
căci se iviseră împerecheri şi dezbinări între ei şi, 
mai ales, trebuia să apere şi să propovăduiască 
învăţătura cea nouă despre Dumnezeu şi să arate 
că lisus Hristos este Mesia cel adevărat, Fiul lui 
Dumnezeu. Toate acestea nu erau lucruri uşoare 
şi fără risc.

Creştinii erau priviţi cu dispreţ de necreştini. 
Adeseori îi întrebau „Cine sînteţi voi? Care este 
învăţătura voastră? în cine credeţi?“

Informat, desigur, despre această stare de lucruri, 
după ce plecase de la ei, Apostolul Pavai le scrie 
aceste cuvinte de mărturisire şi îmbărbătare: „Noi 
propovăduim pe Hristos cel răstignit: pentru iudei 
sminteală, pentru pagini nebunie, iar pentru noi 
cti chemaţi, fie iudei, fie elini, pe Hristos puterea 
lui Dumnezeu şi înţelepciunea lui Dumnezeu“ (I 
Cor. 1, 23— 25).

Aşadar, creştinii cred şi mărturisesc pe „Hristos 
cel răstignit, puterea şi înţelepciunea lui Dumne
zeu“.

O asemenea propovăduire a stîrnit nedumerire, 
atît din partea iudeilor cît şi a elinilor. Apostolul 
este pîrî't la noul consul că „învaţă pe oameni să 
cinstească pe Dumnezeu nu după lege“. Căci elinii 
îl socoteau pe Dumnezeu ca pe un stăpîn absolut, 
răzbunător şi gata de pedeapsă faţă de oricine i-ar 
infringe voia. Un împărat atotputernic, căruia i 
se supuneau toţi şi îi slujeau necondiţionat. Fie că 
îi ziceau Jupiter ca romanii, fie că îi ziceau Zeus 
ca grecii, Dumnezeu era pentru ei un tiran, plin 
de patimi, în faţa căruia tremurau toţi. Pînă la 
venirea Mîntuitorului, divinitatea era închipuită ca 
o fiinţă înspăimîntătoare, ascunsă în pietre, ani
male fioroase, duhuri rele, idoli sau zeităţi pline 
de patimi.

Pentru ei vestirea unui Dumnezeu bun, care a 
trimis în lume pe Fiul Său să slujească omului şi 
să-şi dea viaţa pentru răscumpărarea lumii din 
păcat, părea o „nebunie“.

Iudeii, la rînduil lor, cu toate că păstraseră cre
dinţa într-un Dumnezeu, călăuziţi de către Duhul 
Sfînt, prin prooroci, îl socoteau pe Dumnezeu ca 
pe un părinte drept şi aspru al poporului iudeu, 
care poartă grijă numai de poporul ales şi este 
împotriva tuturor duşmanilor acestui popor. Mesia 
pe care-1 aşteptau ei, avea să-i elibereze de sub 
stăpînirea împăratului roman. Hristos cel răstignit 
era pentru ei o „sminteală“.

Cu toată această împotrivire, Apostolul Pavel 
nu se ruşinează să mărturisească şi să propovădu
iască pe Hristos cel răstignit, care este pentru creş
tinii din orice neam „puterea şi înţelepciunea lui 
Dumnezeu“.

Printr-o asemenea propovăduire a lui Hristos, 
Apotolul Pavel avea. să îngroape părerile^ greşite 
ale lumii vechi despre Dumnezeu. El avea să-l facă 
cunoscut pe Dumnezeu ca iubire.

Ucenicul care pusese capul pe pieptul Mîntuito
rului la Cina cea de Taină şi care văzuse pînă la 
capăt fapta iubirii lui Dumnezeu pentru noi — 
adică jertfa de pe cruce — ne-a lăsat această măr
turie: „Dumnezeu este dragoste“ (I loan 4, 8). Ca 
să continue tot el că „întru aceasta s-a arătat dra-

— Mîntuitorul
gostea lui Dumnezeu către noi, că pe Fiul său cel 
Umil născut l-a trimis Dumnezeu în lume, ca prin 
el viaţă să avem“ (I loan 4, 9).

Iar vestirea lui Hristos cel răstignit nu este alt
ceva decît mărturisirea acestei nemărginite iubiri 
a lui Dumnezeu, care s-a arătat prin suprema fap
tă de dăruire a Fiului lui Dumnezeu pentru oa
meni.

De obicei cînd vorbim despre Dumnezeu, gîndul 
se îndreaptă fără să vrem spre cer, spre stele, 
vrînd parcă să ne spună că este undeva departe 
de noi. Aceasta este o părere rămasă prin ereditate 
de la felul cum îl închipuiau cei vechi pe Dum
nezeu, pînă la venirea Domnului nostru lisus Hris
tos. De la Mînituitorul am învăţat că Dumnezeu nu 
este departe de oameni, că El poate fi aflat în 
profunzimile vieţii. „Dumnezeu este dragoste şi 
acela care rămîne în dragoste, rămîne în Dumne
zeu şi Dumnezeu rămîne în el“.

N oi îl mărturisim şi trăim cu Dumnezeu, îi 
dovedim existenţa ori de cîte ori viaţa ne este 
luminată de dragoste, de dragoste pentru oameni. 
Nimeni nu poate iubi pe Dumnezeu pe care nu-1 
vede, dacă nu iubeşte pe fratele său pe care îl 
vede, ne încredinţează cuvînrtul Scripturii.

Jertfa de pe cruce a Domnului nostru lisus Hris
tos ne-a arătat această cale de iubire şi dăruire 
pentru binele semenilor noştri. El a venit în lume 
nu ca să i se slujească, ci ca să slujească şi să-şi 
dea viaţa preţ de răscumpărare pentru mulţi.

„Mai mare dragoste decît aceasta nimeni nu are, 
ea viaţa lui să-şi pună pentru prieteni“ (loan 5,

. 13). Dar, Hristos cel răstignit a arătat o asemenea

iubire nu numai pentru „prietenii săi“, ci şi pentru 
vrăjmaşi, pentru cei ce l-au batjocorit, scuipat şi 
lovit

Prin El puterea cea neajunsă a lui Dumnezeu s-a 
coborîrt în „slăbiciune“, ca să înscrie biruinţa asu
pra morţii şi s-a arătat înţelepciunea lui Dumne
zeu ca să se adeverească faptul că mîntuirea în 
veac şi în veşnicie se dobîndeşte prin jertfa de 
sine, izvorîtă din dragoste.

Prin El s-a arătat dragostea lui Dumnezeu chiar 
atunci cînd noi nu eram vrednici de ea. Şi „prin 
aceasta noi am cunoscut iubirea, că El şi-a dat 
viaţa pentru noi“ (I loan 3, 16). „Dumnezeu este 
iubire“ şi iubirea Lui e cerul care ne acoperă, e 
lumina care ne luminează şi ne încălzeşte, e viaţa 
prin care se chezăşuieşte nemurirea noastră.

Putea-vom zice despre această iubire împreună 
cu Sf. Ambrozie: „De vrei să-ţi rtămăduieşti ranele, 
iubirea Iui Dumnezeu e doctor. De arde în tine 
conştiinţa fărădelegilor, El este milostiv şi iertător. 
Te temi de moarte, El este viaţa. Rîvneşrti cerul, 
El ţi—1 poate da. Vrei să fugi de întuneric, El este 
lumina. Eşti flămînd, El este pîinea vieţii“ (De vir
ginitate).

„Dumnezeu este iubire“. Florile se trezesc din 
somnul iernii la întîlnirea cu razele soarelui. Fiinţele 
îşi refac viaţa la chemarea aceleiaşi călduri“.

Iar noi creştinii ne trezim la viaţă nouă, prin 
întîlnirea cu Hristos cel răstignit, cu dragostea jert- 
felnică a lui Dumnezeu, din care înţelegem că în
suşi scopul suprem al vieţii este dăruirea pentru 
mai binele şi mîntuirea semenilor noştri.

Prot. V. Coman

Gînduri despre dragostea creştină
Iubirea sau dragostea este revărsare de elan spi

ritual în afară de sine, este căutare şi dăruire 
pentru binele altuia, contopire cu álltul, simbioză 
în comunitate de euri cu o singură simţire, voinţă 
şi gîndire. Pe aripile ei, sufletul urcă la cer şi se 
uneşte cu Dumnezeu, coboară în Iunie şi se uneşte 
cu semenii săi.

Mîntuitorul Hristos a lăsat creştinilor iubirea 
Sa ca Testament, zicînd: „Poruncă nouă vă dau 
vouă, să vă iubiţi unul pe altul, precum v-am 
iubit eu pe voi" (loan 13, 34). în dogoarea iubirii 
simbolizată prin Sf. Cruce — Dumnezeu îmbră
ţişează omenirea ca o mare familie a Sa. în care 
oamenii trăiesc o viaţă nouă pătrunşi de conştiinţa 
adîncă, că sínt fii şi fraţi unii cu alţii. în faţa ei 
se topeşte răutatea şi dispar distanţele şi nemulţu
mirile din sufletul oamenilor, cad zidurile urii des
părţitoare dintre rasele umane, credinţele religioase, 
popoare etc.

Vorbind despre puterea dragostei creştine, Sfîntul 
Apostol Pavel zice în minunatul imn pe care îl 
închină ei: „Dragostea îndelung rabdă . . .  nu piz- 
muieşte, nu se rtrufeşte . . .  nu se poartă cu necu
viinţă . . .  nu caută ale sale. . .  nu se mînie, nu 
ţine minte răul. N u se bucură de nedreptate, ci se 
bucură de adevăr. Toate le suferă, toate le crede, 
toate le nădăjduieşte, toate le rabdă. Dragostea nu 
piere niciodată“ (I Cor. 13, 1— 8).

Iubirea are caracter universal şi etern, ca şi Dum
nezeu din care purcede. Adevărul acesta îl re
marcă filozoful francez Bergson (t 1940), cînd 
zice: „Iubirea creştină nu este o simplă iubire a 
unui om pentru Dumnezeu, ci iubirea lui Dumne
zeu pentru toţi oamenii. . .  Oare, nu este aceasta 
fraternitatea pe care au recomandat-o filozofii în 
numele raţiunii, deducînd că toţi oamenii au prin 
natura lor una şi aceeaşi origine şi esenţă raţio
nală?“

Puterea dragostei stă în spiritul său de detaşare 
de păcat, de purificare şi de jertfă pentru alftul, în 
contopirea cu Dumnezeu care întăreşte pe toţi cei 
ce se unesc cu El. De aceea dragostea este arma 
de luptă a creştinului. Valoarea omului o arată 
faptele sale de dragoste faţă de Dumnezeu şi de 
semenii săi. Dragostea este „etalonul aur“ all ade
văratei noastre cerştinătăţi. Adică, atîta duh şi 
viaţă creştină avem în noi, fiecare, cîtă dragoste 
răspîndim în jurul nostru, cît bine aducem societăţii 
prin ea.

Dragostea creştină este temelia umanismului di
vin. Ea topeşte gheaţa groasă a egoismului, uneşte 
şi solidarizează voinţele oamenilor pentru idealuri 
comune, pentru scopuri colective. Pe ea şi prin ea 
se clădeşte marea familie a Părintelui ceresc, Uma

nitatea, ca un tot indivizibil. Prin ea se realizează 
idealul înfrăţirii universale, al libertăţii şi al ega
lităţii depline, prin dreapta participare a tuturor 
oamenilor la esenţa lor superioară, la creaţia valo
rilor culturale şi materiale, la progresul social 
multilateral.

în lumina şi căldura acestei iubiri, nici un om 
nu trebuie dispreţuit, oricît ar fi de rău şi de
căzut, penitru că este chipul lui Dumnezeu desfi
gurat, este fratele nostru care trebuie ridicat. Deci 
fiecare om este vrednic de iubirea şi jertfa noastră 
cea mai curată. Cel ce refuză această dragoste, nu 
este fiul lui Dumnezeu şi se pierde. Căci zice A. 
Homiacov undeva că ne mîntuim în comunitate 
de dragoste şi de rugăciune şi ne pierdem prin 
izolare, ieşind din ea.

Pe temeiul universalităţii iubirii creştine, Sfîntul 
Pavel proclamă principiul de drept divin al ega
lităţii şi înfrăţirii oamenilor, zicînd: „în Hristos 
nu este nici iudeu, nici dlin, nu este rob nici slobod, 
nu este parte bărbătească şi nici femeiască, ci toţi 
una“ (Gal. 3, 26— 28). Sclavia este desfiinţată 
chiar în forma sa neocolonialistă, pentru că înjo
seşte pe om şi este păcat. N u există privilegii din 
naştere; (toţi oamenii sínt egali în faţa lui Dum
nezeu şi trebuie ridicaţi la asemănarea cu El.

în spiritul iubirii evanghelice nu există popor de 
domni şi de slugi, rase superioare şi inferioare. 
Dreptul forţei a căzut, toţi oamenii au origine di
vină şi esenţă spirituală, au aceleaşi puteri crea
toare de valori universale. Dragostea creştină face 
să cadă teoria ruşinoasă şi jignitoare a rasismului, 
fiindcă este în conflict cu realitatea şi legea umană, 
în opoziţie cu toate ştiinţele umaniste bazate pe 
experienţa pozitivă.

Iubirea creştină binefăcătoare a revelat idealuri 
umanitare pe care le-au ascuns patimile ca— egois
mul, nedreptatea, viclenia, ura şi lăcomia.

Mîntuitorul Hristos a venit ca lumea să aibă 
„viaţă din belşug“ (loan 10, 10), ceea ce este po
sibil numai trăind în dragoste, în unire şi în pace 
unii cu alţii. Pacea este lucrarea dragostei lui 
Dumnezeu faţă de noi, căci ne-a iertat păcatul 
strămoşesc şi pacea trebuie să fie şi lucrarea dra
gostei noastre, ca să ne iertăm şi să ne ajutăm unii 
pe alţii. Domnuil lisus este dragostea lui Dumne- 
zeu-Tatăl. care s-a întrupat ca toţi oamenii să fie 
una prun El, după cum El şi Tatăl şi Sf. Duh una 
sínt. (loan 17, 11, 21, 26). Dragostea şi pacea în
tăresc unirea şi unirea face puterea. La această 
unire sínt chemaţi azi toţi creştinii, fără deosebire 
de confesiune, de neam, de rasă etc.

(Continuare in pag. 4)
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B U C U R IA  M U N C II  C R E A T O A R E
Semnul sub care se desfăşoară viaţa în patria 

noastră şi sub care se sărbătoreşte şi în anul acesta 
ziua de 1 Mai, ziua solidarităţii internaţionale a 
celor ce muncesc, putem spune că este bucuria mun
cii creatoare, în uzine şi pe şantiere, în şcoli şi 
pe ogoare, la munte şi la mare.

Aceasta pentru că între muncă şi bucurie există 
o  condiţionare reciprocă. Nu există muncă ade
vărată, adică liber consimţită, rodnică şi aducătoare 
de progres, fără bucurie şi nu există voie bună, 
dispoziţie sufletească voioasă, dragoste de viaţă, 
fără muncă adevărată.

Aceste realităţi au fost încetăţenite în ţara noas
tră, pentru întreg poporul, cu deosebire odată cu 
instaurarea unui regim democratic, cu terminarea 
celui de al doilea război mondial şi stabilirea păcii 
în Europa, cu desfiinţarea exploatării omului de 
către om şi promovarea principiilor umaniste în 
toate sectoarele vieţii şi activităţii. Noua orînduire 
instaurată în ţara noastră a descătuşat forţele v i
tale ale poporului, a declanşat energiile lui crea
toare, a stimulat munca productivă şi eforturile 
rodnice, a sporit rîvna şi hărnicia tuturor, a mărit 
treptat şi neîncetat productivitatea muncii. Trium
ful muncii libere şi creatoare, colective şi dirijate 
ştiinţific prin planuri economice şi culturale de 
lungă durată şi de perspectivă se vede astăzi con
cretizat mai ales în fabrici, uzine şi oraşe noi, în 
şcoli, spitale şi laboratoare modern utilate, în hi
drocentrale, Unii ferate, şosele, tunele şi poduri 
construite la nivelul tehnicii mondiale, în maşini- 
unelte şi produse tehnice şi chimice de înaltă teh
nicitate, în case şi blocuri noi de locuit, în milioane 
■de cărţi de tot felul şi, în general, în progresul 
multilateral al României noastre socialiste, în pres
tigiul ei internaţional şi în creşterea necontenită a 
nivelului de trai al poporului nostru.

Mersul ascendent al economiei, culturii şi nive
lului de trai din ţara noastră este asigurat şi pe 
viitor de către conducerea noastră de stat prin 
măsuri noi, înţelepte şi energice ca: organizarea 
ştiinţifică a producţiei şi a muncii, recunoaşterea 
de către colectivitate a rolului şi aportului fiecărui 
ins în promovarea economiei şi culturii, fixarea 
strictă a responsabilităţii fiecărui ins şi fiecărui 
grup de lucru, cointeresarea materială, perfecţiona
rea pregătirii profesionale şi culturale, îmbinarea 
experienţei pozitive, promovarea legalităţii, ordinei 
şi puterea de muncă proprii celor tineri, aşezarea

La 9 mai a. c., aniversăm împlinirea a 93 de 
ani de la momentul istoric al cuceririi şi procla
mării independenţei noastre de stat, precum şi îm
plinirii a 25 de ani de la victoria cea mare asu
pra fascismului german.

Ziua de 9 mai 1877 şi ziua de 9 mai 1945 
-constituie două date de mare însemnătate istorică 
şi de profunde semnificaţii pentru poporul nos
tru.

Cele legate de nemuritoarea pagină a anului 
1877 au constituit un strălucit examen şi o do
vadă grăitoare a virtuţilor ostăşeşti româneşti în 
faţa Europei şi a lumii întregi.

Sacrificiul de sînge al soldaţilor români a pe
cetluit proclamarea independenţei de stat, a ex
primat hotărîrea poporului român de a nu se ab
ţine de la nici o jertfă pentru dobîndirea şi men
ţinerea neatîrnării sale. în luptele comune purtate 
de trupele române şi ruse pe cîmpurile de bătă
lie ale războiului din 1877— 1878, s-a făurit o 
prietenie trainică între cele două popoare.

Cucerirea independenţei a constituit o impor
tantă verigă în procesul de făurire a statului ro
mân unitar, început la 24 ianuarie 1859 şi încu
nunat în decembrie 1918 prin unirea Transilva
niei cu România. Ea a deschis noi perspective de 
progres ţării noastre, a deschis drumul spre condi
ţii mai bune de luptă pentru emanciparea socială 
şi pentru afirmarea României moderne pe arena 
-vieţii internaţionale.

Victoria din 9 mai 1945 reprezintă un eveni
ment epocal al istoriei universale, cu adînci rezo
nanţe şi urmări pentru destinele umanităţii şi ci
vilizaţiei mondiale. Ea este simbolul triumfului 
civilizaţiei umane asupra barbariei.

Victoria de la 9 mai 1945 a fost realizată cu 
preţul unor imense sacrificii umane şi materiale 
ale statelor care au format coaliţia antifascistă. 
'Contribuţia hotărîtoare la salvarea omenirii de

omului potrivit la locul potrivit, stabilirea unor 
criterii juste pentru selecţionarea, creşterea şi pro
movarea cadrelor de conducere, încurajarea şi mo
bilizarea spiritelor inventive, dezvoltarea spiritului 
de iniţiativă în proporţii de masă, generalizarea 
erperienţei pozitive, promovarea legalităţii, ordinei 
şi disciplinei în toate sectoarele de activitate, ocro
tirea drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti, consul
tarea şi valorificarea opiniei maselor populare asu
pra problemelor de interes general, organizarea 
administrativă a teritoriului Republicii Socialiste 
România, reorganizarea ministerelor şi a instituţii
lor Centrale de stat, conducerea ministerelor şi a 
celorlalte organe Centrale ale Administraţiei de stat 
pe baza principiului conducerii colective, organiza
rea şi disciplina muncii în unităţile socialiste, asi
gurarea şi controlul calităţii produselor, organizarea 
activităţii de cercetare ştiinţifică şi în sfîrşit, prin 
eforturi diplomatice pe linia colaborării reciproc 
avantajoase între toate statele şi popoarele şi a 
apărării păcii şi securităţii în Europa şi în lumea 
întreagă.

Sîntem convinşi că toate aceste măsuri şi stră
danii vor rodi din plin şi neîntîrziat prin voinţa 
poporului, vor duce la atingerea cotelor de dez
voltare economică, culturală şi socială preconizate 
şi vor spori în fiecare zi munca conştiincioasă şi 
bucuria, dragostea de muncă şi de viaţă, satisfac
ţiile muncii, optimismul robust şi realist, încre
derea în viaţă, în viitorul luminos al Patriei noas
tre şi în conducătorii ei, dragostea de Patrie, con
ştiinţa cetăţenească şi mîndria de a fi cetăţean al 
unei ţări libere, în plin avînt creator.

Dragostea de muncă, de viaţă, de patrie şi de 
popor, încrederea în orînduirea socială şi în viito
rul luminos şi fericit al Patriei noastre ne insuflă 
şi Biserica noastră. Ea este alături de popor, aşa 
cum a fost în tot trecutul nostru istoric. Biserica 
Ortodoxă Română vesteşte mesajul evanghelic şi 
educă pe toţi membrii ei într-un spirit de pace 
şi înfrăţire, de slujire faţă de om, patrie şi lume, 
în conformitate cu învăţăturile religioase, morale, 
sociale şi umanitare evanghelice. Ea se roagă pentru 
toţi şi slujeşte credincioşilor ei, societăţii şi poporu
lui nostru şi contribuie prin cuvînt şi faptă la înflo
rirea continuă a Republicii Socialiste România şi 
la realizarea unităţii, propăşirii permanente a în
tregului nostru popor.

Pr. I. Glăjar

robia nazistă a adus-o Uniunea Sovietică, care a 
purtat pe umerii ei greul celui de-al doilea război 
mondial.

La realizarea acestei mari victorii, România şi-a 
adus din plin contribuţia. Ea a înscris o pagină 
memorabilă în desfăşurarea luptei antifasciste. în- 
cepînd cu insurecţia armată din august 1944, care 
a dat o puternică lovitură situaţiei strategico- 
militare a inamicului, poporul român a participat 
— cu întregul său potenţial militar, uman şi eco
nomic — la războiul antifascist. Prin numărul 
combatanţilor, prin amploarea operaţiunilor mili
tare în care a fost angajat şi prin uriaşul efort 
economic, poporul român a adus o preţioasă con
tribuţie la zdrobirea hitlerismului.

în împrejurările internaţionale favorabile din 
vara anului 1944, cînd trupele hitleriste primeau 
lovituri puternice — pe toate fronturile — din par
tea armatelor coaliţiei antifasciste, insurecţia ar
mată din august 1944 a dus .la înlăturarea regi
mului antonescian, la ieşirea României din răz
boiul amtiisovietic şi la alăturarea ţării noastre de 
partea coaliţiei antifasciste.

Ca un singur om, întreaga armată română a 
întors imediat armele împotriva Germaniei hitle
riste şi întregul popor român s-a angajat ferm în 
lupta împotriva acesteia.

Acţionînd cu vitejie şi eroism, beneficiind de 
sprijinul larg al formaţiunilor de luptă patriotice, 
precum şi al întregului popor, ostaşii români au 
zdrobit rezistenţa duşmanului şi au curăţat de ina
mic partea centrală, de sud-est şi sud-vest a ţării, 
au sfărîmat încercările sale de a pătrunde de peste 
graniţă pentru a ocupa trecătorile din Carpaţii 
Meridionali şi Apuseni.

Umăr (la umăr cu ostaşii sovietici, ostaşii ro
mâni au luptat cu vitejie pentru alungarea arma
telor germane de pe întregul teritoriu al patriei

Dormi Bărnuţiu liniştit...
— închinare zilei de 3/15 mai 1848 —

A strigat Bărnuţ — mulţi ştiu —
Din oraşul drag Sibiu,
Că: — „Ardealul nu-i pustiu!“
Şi cînd a grăit aşa,
Sfîntă vorba îi era
Căci Ardealul — scump pămînt —
Nu a fost pustiu nici cînd!
A trăit veac, după veac 
Chiar aici poporul dac!
Ş-a continuat nainte 
Păstrînd datinele sfinte 
Ca apoi — strînşi — cu romanii 
Să înfrunte dîrji duşmanii!
După ani nenumăraţi,
Pe-aceşti oameni minunaţi 
Ii găsim „împreunaţi“
Plămădind pentru vecie —
(Cum bine CRONICA scrie):
Un alt neam, un alt popor 
Bun, blajin şi muncitor;
Ne-nfricat şi cu renume,
Cum îl ştie-ntreaga lume!
Neamu-acela — nu greşesc —
E poporul românesc!

Dormi Bărnuţiu liniştit 
Căci Ardealul tău iubit 
Este liber — fericit —
Precum noi toţi am dorit!
De-acum, Domnul să păzească 
Mîndra Ţară Românească!

Nicolae Isac 
cînrtăreţ bisericesc

şt apoi, pentru eliberarea de sub jugul fascist a 
popoarelor ungar şi cehoslovac. Efectivul total al 
trupelor române care au luat parte, alături de os
taşii sovietici, la luptele împotriva hitleriştilor în 
perioada de la 23 august 1944 pînă în mai 1945, 
s-a ridicat la 538.536 de ostaşi şi ofiţeri.

Prin smgele varsat in comun de ostaşii români 
şi sovietic^ în apărarea idealurilor de libertate, in- 
dependenţă, pace şi progres social, s-a făurit o 
verigă istorică pe planul adîncirii relaţiilor de 
prietenie dintre poporul nostru şi popoarele Uni
unii Sovietice^ şi s-a pecetluit frăţia de arme ro- 
mâno-sovietică.

Dar pe llîngă aportul său militar, pe lingă gre
lele sale jertfe de sînge, România a adus şi o im
portantă contribuţie economică la lupta antifas
cistă. După date estimative,, această contribuţie 
reprezintă peste un miliard de dolari (la valoarea 
valutară din anul 1938).

Din toate acestea rezultă că aportul ţării noas
tre la apropierea Zilei Victoriei a fost efectiv şi 
vrednic de apreciat. De altfel, atît documentele 
vremii cît şi istoriografia contemporană obiectivă, 
recunosc însemnătatea deosebită a contribuţiei Ro
mâniei la victoria antifascistă.

Generaţia nouă, care cunoaşte o lume pe care 
luptătorii de pe front abia o visau, generaţia care 
ridică astăzi edificiul societăţii socialiste, cinsteşte 
după cum se cuvine pe cei ce au luptat şi şi-au 
vărsat sîngele pentru ca făurirea vieţii noi de azi 
să devină posibilă. De asemenea, ea îşi exprimă 
toată admiraţia faţă de eroismul şi spiritul de 
jertfă vădite în războiul antihitlerist de către glo
rioasa armată sovietică, faţă de înalta sa forţă 
combativă, faţă de tehnica sa de luptă, faţă de 
eficacitatea planurilor comandamentului sovietic.

Ziua independenţei şi a victoriei sínt două din 
temeliile mulţumită cărora am obţinut istoricele 
victorii din ultimul sfert de veac, pe drumul li
bertăţii, democraţiei, progresului şi civilizaţiei so
cialiste.

Din adînca semnificaţie a aniversării datelor de 
9 mai 1877 şi de 9 mai 1945, desprindem puter
nica şi nobila chemare la unirea şi intensificarea 
tuturor eforturilor pentru preîntîmpinarea unui 
nou război mondial, pentru menţinerea şi întări
rea păcii în lume, precum şi la dăruirea totală 
pentru propăşirea şi înflorirea multilaterală a Pa
triei noastre socialiste.

T.R.

ZIUA INDEPENDENŢEI ŞI A VICTORIEI
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Lumina lui Hristos
(Urmare din pag. 1)

mina ta vom vedea lumină“ (Ps. 35, 9), sau cu
vintele Mîntuitorului cînd ne învaţă direct acest 
lucru, cînd spune: „Eu sínt lumina lumii; cel ce 
vine după mine nu va umbla întru întuneric, ci va 
avea lumina vieţii“ (loan 8, 12).

După cum propovăduieşte Biserica noastră şi cum 
ne arată St Părinţi de atîtea ori în graiurile lor 
pline de înţelepciune, învierea Domnului îşi aruncă 
luminile sale binefăcătoare nu numai asupra fiinţei 
noastre sufleteşti, ci şi asupra altor sectoare impor
tante ale vieţii. în această privinţă Sfîrutul loan 
Gură de Aur spune: „Iată ne-a sosit sărbătoa
rea cea dorită şi mîntuitoare, ziua învierii Dom
nului nostru Iisus Hristos, temeiuL păcii, pricina 
împăcării, încetarea războaielor, călcarea morţii, 
înfrîngerea diavolului“.

Desigur că la deplina realizare a acestor idea
luri omeneşti sîntem chemaţi şi noi să punem umă
rul. Cum? Prin continua noastră îmbunătăţire, prin 
permanenta înfrumuseţare a vieţii noastre sufle
teşti. „Să nu trîndăvim — ne învaţă Sf. loan 
Gură de Aur — pentru că a trecut postul. Dim
potrivă, acum mai mult ca înainte să avem mai 
multă grijă de suflet, pentru ca nu cumva să se 
îngraşe trupul şi să slăbească sufletul“. Se ştie că 
sufletul este frîul trupului şi că un suflet sănătos, 
luminat, conduce pe căile cele bune şi viaţa trupu
lui, ca şi viaţa unei obşti mai mari în general.

încheind aceste citeva gînduri prilejuite de a- 
ceastă perioadă a Penticostarului (carea de cult 
din care se cîntă la strană de la Paşti pînă la 
Rusalii), vom spune deci că aşa cum, sub razele 
soarelui de primăvară, mugurii pomilor şi copaci
lor, ai castanului de pildă, se sparg şi cresc aproa
pe văzînd cu ochii, la fel şi sufletele noastre se 
deschid sub puterea razelor binefăcătoare ale în
vierii Domnului, ale bogăţiei de har, de învăţă
turi, de cîntări care izvorăsc din acest mare praz
nic creştinesc.

Să reţinem de asemenea că aşa după cum umbra, 
întunericul este moartea plantelor, a vieţii în ce 
are ea mai frumos, fiind doar raiul mucegaiului, 
al paraziţilor de orice fel, la fel şi întunericul su
fletesc, care este neştiinţa şi păcatul sub toate for
mele lui, înseamnă uciderea vieţii noastre spirituale, 
ba şi trupeşti de atîtea ori.

Să ne îmbrăcăm deci cu lumina lui Hristos, ca 
cu o haină; să lăsăm să pătrundă în toate unghe
rele sufletului nostru lumina învierii Domnului, 
razele dătătoare de viaţă ale virtuţilor, la care 
sîntem chemaţi în toată bună vremea, dar^mai 
ales în aceste zile prea luminoase. Să ne îmbrăcăm 
adică cu lumina omeniei şi a cinstei; cu lumina^cu
minţeniei şi a hărniciei; cu lumina bunei cuviinţe 
şi a respectului faţă de tcvt omul, căci cu aceste 
fapte bune şi adtele asemenea lor luminîndu-ne, 
ne vom cîştiga un bun nume şi vom fi de adevă
rat folos semenilor şi Patriei noastre dragi.

________________ Diacon Gh. Papuc

G înduri d e s p re  d r a g o s te a  c reştină
(Urmare din pag. 2)

în numele şi în duhul dragostei lui Hristos — 
Dumnezeul nostru, a luat naştere jnişcarea ecume
nică a Bisericilor creştine din toată lumea, al cărei 
scop este apropierea, unitatea şi colaborarea lor 
pentru pacea, binele şi fericirea oamenilor şi a 
poparelor de pe tot pămîntul.

Trăim în era atomică, a progresului tehnic ma
terial uimitor. Aceasta ne impune să ne ridicam şi 
nivelul de viaţă spiritual-moral. Iubire, cit mai 
multă iubire şi totul se schimbă spre fericirea tu
turor ! Căci ea schimbă inima şi mentalitatea omu
lui, îl face să fie mai cinstit, mai drept, binefăcă
tor, iertător, jertfelnic cu toţi. Ea zmulge egoismul 
din om, îl face mai bun şi bunătatea fiecăruia re
vărsată în afară, strînsă la un loc face lumea mai 
bună, iar viaţa mai demnă, frumoasă şi plăcută.

Acesta este mesajul ecumenismul contemporan. 
Să ne unim cu toţi creştinii în dragoste de Dum- 
nezeu şi de aproapele să fim apostolii dreptăţii şi 
ai păcii, ai colaborării şi armoniei între popoare şi 
state, ca să nu mai fie război în lume.

Adevărul despre forţa transfiguratoare a dra
gostei îl arată şi pedagogul Makarenco, care zice: 
„Dragostea este sentimentul cel mai măreţ, care 
face minuni, făureşte oameni noi şi crează cele mai 
mari valori morale“.

Numai învăpăiaţi de dragoste, oamenii se eli
berează de păcate şi patimi, de ură şi fărădelegi 
şi se avîntă cu pasiune sfîntă către muncă crea
toare şi luptă pentru progresul tuturor.

Prot. Dr. S. Radu

Profetul Isaia
Prima carte profetică din Vechiul Testament 

poartă numele Isaia, după bărbatul inspirat de 
Dumnezeu, care a scris-o şi pe care Biserica noas
tră îl serbează în 9 mai.

Autorul ei, Profetul Isaia, a fost un învăţător 
al poporului evreesc, vreme de 40—50 de ani, 
desfăşurîndu-şi activitatea cam pe la anii 740— 
701, înainte de naşterea Mîntuitorului. Rolul său 
a fost predicarea adevărului religios, cu privire la 
credinţa într-un singur Dumnezeu şi combaterea 
idolatriei. Trăind viaţă aleasă, a fost luminat de 
Duhul lui Dumnezeu; prin gura sa a grăit Domnul, 
prezicînd unele date privitoare la istoria mîntuirii 
noastre.

Pe lîngă alte mărturisiri, în profeţiile sale a 
vorbit şi a scris cu înţeles clar despre venirea 
Mîntuitorului Iisus Hristos. Vestea aceasta, adusă 
de el cu multă vreme înainte, i-a dat numele de 
Evanghelistul Vechiului Testament. Cele vestite 
de acest evanghelist — cu vreo şapte secole mai 
înainte — s-au dovedit realităţi mărturisite de 
sfinţii scriitori al Testamentului celui Nou..

în cele ce urmează, vor fi înşirate pe scurt, 
cîteva profeţii cu privire la naşterea, începutul 
activităţii publice şi patimile Mîntuitorului nostru 
Iisus Hristos, precum şi descrierea împlinirii lor 
în Noul Testament.

Despre Maica Domnului, ca Născătoare de 
Dumnezeu, Profetul Isaia a scris: „Iată Fecioara 
va lua în pîntece şi va naşte fiu şi vor chema nu
mele lui Emanuel" (Is. 7, 14). Sf. Evanghelist 
Luca descrie buna-vestire, pe care îngerul Gavriil 
a rostit-o: „Nu te teme, Marie, căci ai aflat har 
la Dumnezeu. Şi iată vei lua în pîntece şi vei 
naşte fiu şi vei chema numele lui Iisus. Acesta va 
fi mare şi Fiul Celui Preaînalt se va chema. .  " 
(Lc. 1, 30— 32).

Neamul Mîntuitorului după trup, ca urmaş al 
împăratului David, de asemenea este recunoscut: 
„O mlădiţă va ieşi din tulpina lui lesei şi un 
vlăstar din rădăcina lui va da. Şi se va odihni 
pe9te el Duhul lui D u m n ezeu ...“ (Is. 11, 1— 2). 
Şi această proorocie a fost adeverită în Noul Tes
tament, prin cuvintele spuse de Sf. Ap. Pavel, în 
prima sa călătorie misionară. El a predicat în 
Amtiohia Pisidiei spunînd printre altele: „(Dumne
zeu) a zis mărturisind: Aflat-am pe David al lui 
lesei, bărbat după inima Mea, care va face toate 
voile Mele. Din urmaşii acestuia, Dumnezeu, după 
făgăduinţă, i-a adus lui Israel un Mîntuitor, pe 
I is u s . . .“ (F. Ap. 13, 22— 23).

Pruncul sfînt este lăudat de profetul Isaia: 
„Căci prunc s-a născut nouă, un fiu s-a dat nouă, 
a cărui stăpînire e pe umărul lui şi se cheamă nu
mele lui: înger de mare sfat, Sfetnic minunat, 
Dumnezeu tare, biruitor, Domn al păcii, Părinte 
al veacului ce va să fie. Şi mare va fi stăpînirea 
lui şi pacea lui nu va avea hotar“ (Is. 9, 5— 6). 
în Legea Nouă, Mîntuitorul este recunoscut de 
Sf. Ap. Pavel ca „Domn al păcii“: „Căci el este 
pacea noastră“ (El. 2— 14). Cu altă ocazie a bine- 
cuvîntat pe cei din Roma: „Iar Dumnezeul păcii 
să fie cu voi cu toţi. Amin!“ (Rom. 15, 33).

începerea activităţii publice a Mîntuitorului este 
prezisă de Isaia şi predicată de Sf. loan Boteză
torul: „Un glas strigă în pustie: Gătiţi calea Dom
nului, drepte faceţi în loc neumblat cărările Dum
nezeului nostru" (Is. 40, 3; cf. Mt. 3, 3).

în sfîrşit, şi patimile Domnului sínt înfăţişate 
de Profetul Isaia: „Chinuit a fost, dar s-a supus 
şi nu şi-a deschis gura sa; ca un miel spre jun- 
ghiere s-a adus şi ca o oaie fără glas înaintea 
cdlor ce o tund, aşa nu şi-a deschis gura sa. întru 
smerenia lui judecata lui s-a ridicat şi neamul lui 
cine îl va spune? Că s-a luat de pe pămînt viaţa 
lui! Pentru fărădelegile poporului meu a fost adus 
spre moarte" (Is. 53, 7— 8). însuşi Mîntuitorul, 
în Noul Său Aşezămînt a spus uceniciilor Săi ade
verirea acestei profeţii: „Iată ne suim în Ierusa
lim şi se vor împlini toate cele scrise prin proo
roci despre Fiul Omului. Căci va fi dat păgînilor 
şi va fi batjocorit şi va fi ocărit şi scuipat, Şi, 
după ce îl vor biciui, îl vor ucide; dar a treia zi 
va învia" (Lc. 18, 31—33). în sfîrşitul pătimirii 
pe Cruce: „după ce a luat oţetul, Iisus a zis: „Să- 
vîrşitu-s-a. Şi plecîndu-şi capul, şi-a dat duhul“ 
(In. 19, 30).

Profetul Isaia — după cum am văzut mai sus 
— a fost un prezicător al voii şi rînduielii lui 
Dumnezeu, aşa cum a scris în cartea sa. Primul

La mormintele eroilor
Pe mormintele lor cresc ierburi şi cresc flori,. 
Au trecut peste ele de mult negrii nori,
Plouă acum cu bucurii peste orfani,
Rănile văduvelor s-au închis în ani.

Dar la mormintele lor venim, poposim.
Să ştie c-ale păcii cetăţi construim,
Că jertfele, lor n-au fost în zadar,
Ele au fost lumină, izbîndă şi har.

Cu braţele-ncărcate de flori risipim 
Petalele dragostei şi-aşa ne unim 
Să piară războaie, durerea să piară,
Pacea să cuprindă ţară după ţară.

Pr. Şt. Tascianu

Informaţii
— In 16 martie 1970 a avut loc plenara Comi

tetului Naţional pentru Apărarea Păcii din Repu
blica Socialistă România. Au participat membri, 
ai Comitetului şi, în calitate de invitaţi, preşedin
ţii şi secretarii comitetelor judeţene de luptă pen
tru pace.

Din partea cultelor din ţara noastră, la discuţii 
au participat: î. P. S. Dr. Iustin Moisescu, Mitro
politul Moldovei şi Sucevei; P. C. Alexandru Io- 
nescu, vicar al Arhiepiscopiei Bucureştilor; Em. Sa 
Ladislau Papp, Episcopul reformat al Oradiei şl 
dl Moses Rosen, Şef rabin al cultului mozaic.

Plenara a aprobat planul de activitate al Comi
tetului Naţional pentru Apărarea Păcii, care pre
vede o seamă de manifestări pe plan naţional şi 
internaţional, menite să contribuie la promovarea 
înţelegerii între popoare şi întărirea păcii în lume.

între cei patru profeţi mari, e cinstit ca singurul 
evanghelist al Testamentului Vechi. Profeţiile sale 
s-au adeverit prin împlinirea lor în Noul Testa
ment, formînd în acest chip o legătură a rînduielii 
lui Dumnezeu. Această rînduială sfîntă se lămu
reşte de Fer. Augustin care spune: „Vechiul Tes
tament în cel Nou se descoperă; Noul Testament 
în cel vechi se ascunde" (întreb. 73 la îeşire).

Prin limpezimea, acestui adevăr se vede impor
tanţa primei cărţi profetice şi inspiraţia divină ce 
s-a pogorît peste autorul ei. Profetul Isaia.

Pr. 1. Buta

f  Preot loan Ghicăşan
După o neputinţă de aproape 10 ani, s-a stins 

din viaţă în ziua de 31 martie 1970, la vîrsta de 
65 ani, la domiciliul său din Sibiu, preotul pen
sionar loan Ghicăşan.

S-a născut în Sibiu la 13 august 1904. Copilăria 
şi-a petrecut-o în Ludoş şi Vorumloc, urmînd cursu
rile şcolii elementare din Copşa Mică şi din Vorum
loc apoi şcoala medie din Sibiu şi apoi fo9ta Aca
demie teologică „Andreiană“ din Sibiu.

în anul 1930 se căsătoreşte cu Maria Suciu,. 
fiindu-le binecuvîntată familia cu doi copii, loan 
şi Maria.

Fiind hirotonit ca preot, e ales la parohia ort. 
română Nocrich, jud. Sibiu, unde păstoreşte vreme 
de 29 de ani cu o deplină conştiinţă a datoriei şi 
demnitate. Atît biserica cît şi casa parohială au fost 
gospodărite cu vrednicie.

înconjurat de membrii familiei sale, colegi de 
şcoală şi de activitate, delegaţi ai foştilor săi eno
riaşi şi allţi prieteni şi cunoscuţi, i s-a făcut proho- 
direa la domiciliul familiei, în ziua de 2 aprilie 
1970, de un sobor de preoţi în frunte cu P. C. 
protopop al judeţului Sibiu, Nichifor Todor, răs
punsurile fiind date de up grup de studenţi teologi 
sub conducerea P. C. prof. Gheorghe Şoima de la 
Institutul Teologic din Sibiu.

Panegiricul a fost rostit de P. C. protopop N . 
Todor, care a scos în evidenţă rîvna preoţească, 
spiritul gospodăresc şi calităţile personalle de ordin 
cultural-artistic care l-au caracterizat şi i-au de
finit profilul unui preot destoinic şi activ.

Regretat de toţi cei ce l-au cunoscut, a fost con
dus pe ultimul său drum şi aşezat spre veşnică o- 
dihnă în Cimitirul Ortodox din Sibiu.

Dumnezeu să-i facă parte cu aleşii Săi!
N. T.
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